
 

FÉS 

 Fés je starobylé mesto, najvýznamnejšie zo štyroch marockých kráľovských miest. 

Nachádza sa v severnej časti Maroka. Žije v ňom 947 000 obyvateľov, čo z neho robí tretie 

najväčšie mesto Maroka. 

 V roku 789 založil mesto Idriss I.. V tom čase to ale bola skôr dedina ako mesto. 

Rozsiahla výstavba mesta sa začala až na začiatku 9. storočia za vlády Idrissa II.. 

Postupne sa Fés vyvíjal ako mocná bašta islamskej kultúry a viery. Čoskoro sa tu vyvinul 

obchod, veda i umenie. Keď bola v roku 859 v meste založená slávna univerzita 

Karaouiane (Karáwín), stal sa Fés náboženským a kultúrnym strediskom celého 

západného islamského sveta. Fés si zachovával svoju dôležitosť aj v obdobiach, keď si 

vládnuci sultáni vybrali za sídlo iné mesto. 

 Dnešný Fés sa skladá z troch relatívne samostatných častí. Sú nimi Fés el-Bálí,  

Fés Jdid a moderný Fés. Najstaršia časť - Fés el-Bálí bola preľudnená už v 13. storočí pri 

zhruba rovnakej rozlohe, akú zaberá dnes. Z tohto dôvodu, a tiež preto aby udržal 

nepokojné mesto na uzde, nechal sultán Jakub ben Abd-El-Hakk vystavať tretiu a zároveň 

najnovšiu časť mesta Fés el-Jdid - Nový Fés. 

 Z hospodárstva sú najvýznamnejšími aspektmi textilný a cementárenský priemysel a 

samozrejme umelecké remeslá (výrobky z kože, kovu, hodvábu, mozaiky, koberce a i.). 

Ekonomika mesta je veľmi závislá na turistickom ruchu, čomu napomáha aj zápis časti 

mesta Fés el-Bálí do zoznamu kultúrneho dedičstva UNESCO. Jej 9000 uličiek pôsobí ako 

dokonalý labyrint, ktorý skrýva množstvo zaujímavých vecí. Práve tu sa totiž môže človek 

stretnúť s už skoro zabudnutým remeslom ručného farbenia kože. Koža sa farbí v 

garbiarňach. Garbiarne sa dajú ľahko nájsť podľa neznesiteľného zápachu, ktorý sa po ich 

okolí šíri, a to hlavne v teplejších obdobiach. Pozostávajú z veľkého množstva kadí 

naplnených rôznymi farbami. Práve v týchto kadiach sa máčajú a farbia kože - pracovník 

stojí po pás v kadi s farbou a máča kus kože. Tento proces farbenia a aj celú farbiareň 

ľudia často pozorujú z neďalekej verandy obchodu s kožami. Neďaleko starého mesta v 

štvrti Fés El-Djedid sa nachádza rozľahlý kráľovský palác Dar El-Makhzen. Zdobí ho množstvo 

farebných ornamentov. Pred palácom je rozľahlé námestie plné stromov. Cez cestu stojí 

stará židovská štvrť "mellah". 

 Od roku 1995 sa vo Fése každoročne koná Festival svetovej sakrálnej hudby, ktorý 

je v súčasnosti najzaujímavejším a najväčším hudobným sviatkom v krajine. 

 

 

 

http://cs.wikipedia.org/wiki/UNESCO


 

GARBIARNE 

 

DAR EL-MAKHZEN 

 


